

El pueblo de Floridá lucha Por Viviendas Económicas y rebaja de la carne

Orientación

Periódico del Partido Comunista

Dpto. de Florida

Año 1

Florida, 2a Quincena de Setiembre de 1949

N.º 11

Redactor Responsable: Roberto Berrospe.—Antolín Urioste 122

Administrador: Fernando Pieroni Migliora.—18 de Julio y Sierra

Lo que ve el pueblo

Falta azúcar, alcohol y se anuncia la escasez de sal y querosene. Hay papas de Holanda y maíz del Paraguay. Subió la carne y las cebollas vienen de Bélgica. No hay viviendas. Esto es lo que se da al pueblo. En cambio nuestro gobierno importa armas por valor de 831.000 dólares. Y se pretende engañarlo, con propagandas anticomunistas.

El drama de una familia obrera

«El Uruguay es un oasis, el alto nivel de vida de la clase trabajadora etc...». Esto dicen los yanquis cuando vuelven a E.E.U.U. con la bolsa repleta de oro amasado con los palmones de nuestra clase obrera. Y alborozada la prensa grande de nuestro país vendida al imperialismo se hace eco, y el eco se prolonga hasta nuestra ciudad a través de los periódicos reaccionarios locales. Si, aquí viven muy bien ellos que cobran sus «30 dólares» a través de los «avisos comerciales» de las grandes empresas extranjeras, que roban nuestras energías y solo nos dejan miseria, hambre y tuberculosis.

Sobre nuestra «prosperidad» tan cacareada por esa prensa vana, habla muy claro la creciente desocupación. Del alto nivel de vida de nuestra clase trabajadora nos ilustra con todo realismo la foto que publicamos.

Se trata de una familia que integran cuatro personas; Julián Antonio Alarcón, su esposa y dos hijas, una de 13 meses y la otra de 28 días apenes, que tienen por casa-habitación un galpón abandonado en la cantera contigua al Prado. [Cuando tomamos la foto la señora estaba enferma en cama junto a la más pequeña de las criaturas].

—Yo no sé como están vivos todavía— nos dice el padre.

El lugar donde está esa fría y destrozada cueva, no puede ser más inhóspita a la par que insalubre, pues, está expuesta a las lluvias, las heladas y a los fríos vientos invasores y además la cantera es un lugar donde se tiran muchos desperdicios, que junto a las sucias charcas, forman un ambiente especial, donde procrean las ratas y otras alimañas, con el consiguiente peligro para las desdichadas criaturas.

Requerimos de Alarcón nos explicara el por qué de su situación angustiante, y nos narra —Yo trabajaba en Sarandí Grande de

albañil con la empresa de Benedetti Huas, desde hace mucho tiempo. Allá ganábamos poco, porque la empresa no cumplía los lados, que dicho sea de paso, junto a la asignación familiar se me adeuda en total más de \$ 300.

En esas circunstancias [hace 4 meses] un hermano de mis patrones el Arquitecto Sr. Tulio Benedetti me invitó a venir con la formal promesa de trabajar en el Municipio. Trabajé 20 días, al término de los cuales me suspendieron porque no había más plata... y aquí nos dejaron para ver si nos «podíamos», junto con la inmundicia que nos rodea.

Nosotros sabemos qué el Municipio dejó sin trabajo a todos los obreros eventuales con la sola excepción de uno sólo, y que casualidad! se trata del encargado del Club batillista del Prado Español.

El sindicato de albañiles de Florida debe tomar en sus manos, la defensa de este obrero de la construcción.

ORIENTACION que brega incansable por el bienestar de la clase trabajadora y de todo el pueblo, recoge este caso, que no es un hecho aislado y lo presenta a la consideración pública como una muestra más, de como sufren los de «abajo» mientras los de «arriba» viven descaradamente con su «alto» nivel de vida.

ORIENTACION acusa por la miseria creciente en nuestro medio y de todo nuestro país a los portavoces de la política entreguista de nuestro gobierno ante el imperialismo racialista yanqui, en vez de solucionar la crisis con medidas de fondo como ser, la Reforma Agraria y la Industrialización del país, como lo viene planteando nuestro Partido y lo reclaman todos los verdaderos patriotas, para que exista un Uruguay próspero y feliz.

De este lado de la Cortina de Hierro...



... y aquí mismo en la ciudad de Florida el fantasma de la miseria campea por sus respectos



Por qué programa lucharemos

sión en la que nuestro pueblo está comprometido por obra del gobierno, que firmó el pacto de Rio de Janeiro. Pero la gran mayoría de la población, no está de acuerdo con esa orientación en beneficio de un grupo de grandes capitalistas internacionales a los que se unen los grandes señores de la tierra, la industria y el comercio enriquecidos con la guerra.

El desarrollo y profundidad de la crisis, aumenta esas dificultades al que va paralelo, a los ojos de quienes no se ciegan, el peligro inminente de una guerra de agre-

Esas mayorías sin distinción de ideologías quieren paz y soluciones económicas y en las palabras del pueblo o en sus acciones a través de sus organizaciones señalan claramente un programa para imponer la Paz, pues sólo en ella es posible obtener las transformaciones que se necesitan.

Interpretando el sentir popular es que nuestro Partido levanta

su programa.

Por la Paz, la liberación nacional y el bienestar popular.

Por el abaratamiento de la carne, los fideos, la leche etc. Por expedientes municipales en todos los pueblos del departamento.

Por el cumplimiento del laudo del Consejos de Salarios Dptal.

Por el cumplimiento del decreto ley de los \$ 70.00 y el día libre para los pioneros de tambo;

Continúa en la última pág.

En Sarandí Grande aumenta la desocupación

Uno de los más graves problemas para la clase obrera del país es el de la desocupación en aumento como consecuencia del estancamiento y retroceso de la industria nacional a causa de la penetración del imperialismo, permitida por un gobierno que es dócil instrumento de los magnates del dólar. Pero este problema adquiere los caracteres de toda una catástrofe para el proletariado del interior de la República, y así tenemos que, mientras se da la cifra oficial de 170 desocupados

en todo el departamento de Florida, sólo en Sarandí Grande se duplica esta cifra; fácil es imaginar las condiciones de vida de los hogares modestos de esa localidad y más si se tiene en cuenta que el costo de la vida es superior al de nuestra ciudad, pues la carne cuesta \$ 0.48 el kilo, el pan \$ 0.32. Por eso la Agrupación Comunista de esa localidad recientemente constituida tomará como centro de su trabajo la lucha por mejorar la situación económica del proletariado de

Sarandí lucha que se concretará con el reclamo de la inmediata aplicación del Plan de Obras Públicas y fundamentalmente de Viviendas económicas, la instalación de un expediente municipal que abarate como mínimo en \$ 0.10 el kilo de carne y otros artículos de mayor consumo, arreglo de calles y otras reivindicaciones.

Todo esto mejorará sensiblemente las condiciones de vida de la población laboriosa, pero es necesario para conseguirlo, organizar un amplio movimiento popular que una a los hombres y mujeres de todos los sectores políticos en un gran Comité de Fuerza Patriótica, que pondrá por encima de las ideas políticas de cada uno la patriótica idea del bienestar de todos. Así y sólo así cuando el pueblo mismo tomo en sus manos la tarea de cambiar sus condiciones de atraso y de miseria por una vida de trabajo, progreso y bienestar, habremos tomado el camino que conduce a suprimir las injusticias sociales que hoy pesan sobre las masas populares.

Atraco a los bolsillos del pueblo

La suba de la carne

Con estupor nos enteramos del motivo que se esgrime para justificar el aumento en \$ 0.02 del precio de la carne: escasez de ganado...

Este según el comunicado de la Intendencia es el motivo por el que los abastecedores «se ven obligados» ¡pobrecitos! a subir el precio

Ya hemos dicho, bien claro por cierto, que como todo el mundo lo sabe los ganados que se faenan para los pue-

los municipales han bajado de precio; además el P. Ejecutivo votó \$ 300.000 para aliviar la carne en el interior. Más todavía en Las Piedras se bajó en \$ 0.07 el kilo.

La única escasez existente es la de ganado gordo, novillos y vacas especiales, que solo por casualidad se ve en los expendios Municipales, pues solo se nos da carne de regular e inferior calidad, es decir ganado de cría y ganado generales; y estos no valen más de \$ 35 a \$ 40.00 por cabeza y aún menos.

Pero esta no es una casualidad, sino que es el fruto del aislamiento político del Señor Intendente, el que se está deiendo arrastrar por los enemigos del pueblo, por más que ellos digan que son sus «co-religionarios».

Y por último, vemos como se desinfló el globo que lanzaron por diarios y radios de que el señor Edil Camps, había hecho una exitosa gestión por la rebaja de la carne.

Solo el pueblo unido rodeando al Intendente y a los elementos sinceros del gobierno Municipal, puede imponer justicia, para terminar con este nuevo atraco y los comunistas encabezaremos la lucha para conquistarlo.

Actividades de la Comisión de Fiestas

El día 24 la comisión de fiestas de nuestro partido preparó con el propósito de festejar nuestra fiesta patria un Vermouth baileable y una quer mese con cosas donadas por el pueblo de Florida; esta reunión fué una vez más una oportunidad para que los compañeros y amigos del partido pudieran apreciar el apoyo firme que nos prestó nuestro pueblo. Esta fiesta dejó para la tesorería de nuestro partido, la cantidad de \$ 16 que sin duda alguna estas finanzas que conseguimos con fiestas y reuniones, demuestran claramente, el apoyo que da el pueblo a nuestro partido.

Siempre los precios más bajos en frutas y verduras

ANTONIO LOPEZ

EL REY DE LOS VENDEDORES AMBULANTES

DEL HOMENAJE A JUSTICIA

El 3 de setiembre «Justicia» recibió el homenaje de los compañeros y amigos a sus 30 años de incansable lucha, por el bienestar del pueblo uruguayo.

El mal tiempo no fué obstáculo, para el éxito del acto, que fué una muestra elocuente del fervor de los camaradas y amigos.

Nuestro compañero de Organización Roberto Berrospé, abrió el acto con palabras de elogio, cariño y respeto a la labor de «Justicia», única prensa que desenmascara a los enemigos de nuestra patria, el imperialismo yanqui y el latifundio.

Seguidamente el camarada Schwartz, que asistió en lugar del compañero Francisco R. Pintos, por hallarse éste enfermo, resenó brevemente la historia de nuestro semanario, que fuera ejemplo de lucha tenaz y consecuente durante la clandestinidad, en tiempos de la dictadura de 1933, ha contado y cuenta con lo mejor del periodismo nacional e internacional, tanto en su página sindical, con plumas de la talla de Eugenio Gómez y Enrique Rodríguez, en su página teórica con R. Arismendi, en su página literaria con lo mejor de nuestra intelectualidad, y así con la palabra de los mejores maestros con que cuenta el magisterio nacional, todo al servicio de la causa de la clase obrera y el pueblo cuyos intereses son los del bienestar y progreso de nuestra Patria. Para ter-

mino expresando entusiasticamente que en un futuro no muy lejano, «Justicia» dará cuenta de las numerosas producciones alcanzadas por nuestras fábricas ya en manos del pueblo.

No sólo en este sentido fué un éxito la reunión, sino en lo que se refiere a las firmas recogidas en adhesión al homenaje de «Justicia», a las cuales hay que sumar a las obtenidas en la vecina Sarandí Grande, que nos dice del esfuerzo de los compañeros, y además por contar en nuestras filas con nuevo compañero dispuesto a la lucha y al trabajo.

Y es así, que el prestigio de nuestro Partido crece, día a día, agrupándose en torno lo mejor y más sano de la clase obrera y el pueblo.

30 aniversario de «Justicia»

Cena por finanzas

El sábado 3 setiembre vispera de el 30 aniversario de nuestro semanario «Justicia» la comisión de fiesta de nuestro partido preparó una cena con el propósito de hacer finanzas para enviar un delegado a la gran fiesta organizada por «Justicia» en el Palacio Salvo. Esta cena dejó la cantidad de \$ 11.37 para tales propósitos.

Provisión URUGUAY

de Fernando Pieroni Migliora

18 DE JULIO Y SIERRA

Se prepara un paro general

Trascendental resolución del Comité Coordinador de los Sindicatos

El Comité Coordinador de Sindicatos de la Capital, discutiendo y analizando el tenso momento económico social y político de nuestro País.

CONSIDERANDO que los sectores reaccionarios vinculados a los monopolios extranjeros, en su forcejeo desesperado por escapar a las consecuencias tremendas de la crisis que sacude a los grandes países capitalistas a la cual pretenden dar solución por la vía de una nueva agresión guerrera contra los pueblos y la clase obrera del mundo entero.

CONSIDERANDO que en nuestro País, esas fuerzas pretenden mantener sus grandes privilegios y ganancias a expensas del hambre, la incertidumbre y el desamparo de los sectores trabajadores, provocando la paralización de fábricas en numerosas industrias, etc.

CONSIDERANDO que esta política nefasta de traición y de ruina nacional, se completa con esa pretendida «teorización» formulada en el llamado «Círculo Económico» auspiciado por la Cámara de Comercio, en donde los más rancios exponentes de la burguesía han pretendido hacer creer a la Nación sobre nuestras condiciones de bienestar, aunque sin poder ocultar finalmente, la encrucijada grave que los sectores que ellos representan han conducido al País por atarlo al carro del Dólar, y pretender ahora, como «solución», atarlo al carro de la Libra.

CONSIDERANDO que ante todo esto y para tener las manos libres, la reacción y sus agentes pretenden en primer término desmembrar el movimiento obrero desviándolo de su camino programático de lucha, impedir su unificación, etc., desarrollando para eso, furiosa campaña por una caótica Congelación de Salarios, es decir, oficializar el hambre, la especulación y las injusticias actuales con el apoyo del propio gobierno, gráficamente demostrado en el discurso del Ministro Fariña sobre «problemas económicos», liquidación de la retroactividad en los laudos, haciendo el juego a viles maniobras patronales reaccionarias; despídos de militantes sindicales de dirección y de base en forma arbitraria; aprobando oficialmente Reglamentos Internos de puro «cúo» fascista; prohibiendo actos y manifestaciones obreras con repudiables medidas auspiciadas por el Ministro del Interior Dr. Zubiría; amenazas bárticas y reclamos de Parlamentarios reaccionarios de investigar los fondos sindicales e intervenir los sindicatos, proferidos en Cámara por el representante batallista Mattos; proyecto de la mal llamada Ley de «Juzgado de Defensa Nacional» [que en la práctica significa revivir el criminal Código Penal de la Italia de Mussolini] para detener los ardientes combates reivindicati-

tivos del pueblo y clase obrera.

Por los motivos expuestos, el COMITÉ COORDINADOR DE SINDICATOS DE LA CAPITAL, en Asamblea Plenaria de Delegados realizada el día 18 del corriente en su local de la calle Rocha 2593, RESOLVIÓ DECRETAR UN PARO GENERAL DE LA CLASE TRABAJADORA POR 24 HORAS, con fecha a fijarse; en lucha por la PLATAFORMA DE REIVINDICACIONES SIGUIENTES:

1.o Solución justiciera e inmediata de los conflictos pendientes y reposición de los despedidos

2.o Aumento general de sueldos y salarios en un 30 por ciento como mínimo. Consejo de Salarios para Obreros y Empleados del Estado, Municipios, y trabajadores de la tierra.

3.o Rebaja de las subsistencias en un 10 por ciento y de la vivienda en un 20 por ciento como mínimo.

4.o Seguro de Paro por Industria de 160 horas mensuales como mínimo.

5.o Ampliación de la Ley de Asignaciones Familiares para todos los trabajadores con límite a 300 pesos y una compensación mensual mínima de 10 pesos sin aporte obrero.

6.o Ley de Industrias Insalubres, con 6 horas, Jubilación especial y Seguro por Enfermedad.

7.o Defensa y desarrollo de la Industrial Nacional y Fomento al Turismo. Intercambios Comerciales con todas las Naciones, que nos libere de los monopolios; Reforma Agraria; Ley de Cabotaje y Coordinación del Transporte.

8.o Ley prohibiendo los despídos arbitrarios.

Rechazo de toda Legislación y Reglamentación de Fábricas, reaccionarias y particularmente del proyecto de la mal llamada «Ley de Defensa Nacional». Defensa de las libertades democráticas y sindicales.

9.o Por una política de Paz y amistad con todos los pueblos.

10.o Por la UNIDAD TOTAL DE LA CLASE OBRERA como garantía del cumplimiento de estos postulados.

Figuran a continuación 41 organizaciones obreras adheridas, entre los que se cuentan: Federación de obreros Molineros, Fideleros y Afines, Fed. O de la Industria Química, Fed. O de Construcción, Sindicato del Cuero, Unión de Repartidores y Empleados de Panaderías, Organización O Nacional del Ómnibus, Centro Obrero Gráfico y otros que no enumeramos por falta de espacio.

El Congreso Continental por la Paz

Peña (dirigente sindical), Nicolás Guillén (poeta), Juan Marinello (ex diputado), Dr. Angel A. Giruady (ex ministro), etc.

Por Méjico: Vicente Lombardo Toledano (dirigente sindical), Diego Rivera (pintor) Gabriel Figueroa (fotógrafo de «María Candelaria»; «Río Escondido»), Emilio Fernández (director de los films «La Perla»; «Los novios»; «María Candelaria»), David Alvaro Siqueiros (pintor) Luis Garrido (rector de la Universidad Autónoma de Méjico), Alfonso Reyes (escritor), María Félix (actriz de «Enamorada»; «Río Escondido»).

Entre ellos se encuentran:

Por Brasil: Arturo Ramos (científico), Graciliano Ramos (escritor), Alice Tibirica (Presidenta de la Federación de Mujeres), Jorge Amado (escritor), etc.

Por Canadá: Mary Jennison (compositora), Lorne Powers (dirigente sindical), etc.

Por Chile: Pablo Neruda (poeta), Astolfo Tapia (vice presidente de la Cámara de Diputados), Claudio Arrau (pianista), Gabriela Mistral (poetisa).

Por Cuba: Fernando Ortiz (sociólogo y antropólogo), Lázaro

do; «Los novios»).

Por Venezuela: Dr. J. M. Bianco (profesor de la Universidad), Dr. Humberto García Arocha (endocrinólogo), etc.

Por Argentina: Dr. Norberto Frontini; Daniel Vila (economista); Luis Gudiño Kramer (poeta y escritor), Francisco Petrone (Actor cinematográfico), Antonio Berni (pintor), Isidro Maiztegui (músico, autor de las partiduras de los films «Lauras», «Corazón»), Alfredo Varela (autor de «El río oscuro»), etc.

Por Uruguay: Enrique Rodríguez (dirigente sindical), Do-

mingo Bazzurro (director de la Escuela de Bellas Artes), Bernabé Michelena (escultor), Jesualdo Sosa (escritor y educador), Diego Martínez Olascoaga (músico).

La delegación del Uruguay al Congreso la componen la profesora Celia Mieres de Centrón y el obrero Ramón Freire Pizzano.

★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

Gran fiesta campesina

ORIENTACION, próximo a cumplir 6 meses de vida, de inquebrantable lucha, prepara una gran fiesta campesina, el domingo 9 de octubre en la que deben colaborar todos sus amigos y simpatizantes de su batallar en bienestar del pueblo de Florida.

¡Alianzar ORIENTACION en todo el pueblo de Florida, es luchar por la Paz y la libertad nacional, contra el imperialismo yanqui.

Fábrica de Escobas
Piedra Alta
de
Manuel V. Fernández (h)

TINTORERIA
LA SUIZA
de ADOLFO JAGER
Especialidad en Sombreros
Ituzaingó esquina Gallinal

Siguen en conflicto los obreros de C. del Sauce POR QUE PROGRAMA LUCHAREMOS

Nuevo Triunfo

En números anteriores, dimos cuenta de la lucha de los obreros albañiles de Capilla y de su triunfo en el cobro de la retroactividad desde octubre del año Dptal. Ahora han obtenido un significativo triunfo al haber cobrado los domingos, horas extras y asignaciones familiares, con ese motivo llegaron a Florida donde tuvimos oportunidad de conversar con ellos y con el delegado del Sindicato Único de la Construcción compañero José M. Gutiérrez a quien reportamos y nos dice muy entusiasmado: «Uds saben que el sindicato se formó el 27 de febrero de este año, con la colaboración de los delegados del sindicato de Albañiles de Florida, Moreno y González; a mí me despidieron con la policía de la obra y me tuvieron que dar un comprobante que dice textualmente «por organizar... esto es una abierta violación de la Constitución. De desde el paro de la obra, en junio, el personal ha cobrado la retroactividad y últimamente los domingos y las horas extras. Por esto último los compañeros cobraron sumas de \$ 362.43 como Jesús Ríos; otros más de \$ 200.00, el que cobró menos fué Beltrán Gaañol \$ 89.30.

Nuestra organización ha conseguido romper todas las maniobras del latifundista J. P. Gallinal y sus empleados como el constructor Rossi cuya posición reaccionaria ocultaba que a los trabajadores se les descontaba la jubilación pero no se hacían los aportes a la Caja. Este Rossi ha salido a buscar nuevo personal, pero no ha conseguido llevar obreros a traicionar a sus hermanos de clase.

Ultimamente, frente a nuestra firme actitud el señor J. P. Gallinal por intermedio de su abogado Dr. Manuel G. Sotelo, ha cambiado de posición y estamos tratando la vuelta al trabajo, dando así total solución al conflicto que se sostiene hace más de 3

meses. Ya hemos llegado a un acuerdo para la toma del personal, triunfaremos totalmente».

Aquí se expresa José M. Gutiérrez, obrero albañil, delegado del Sindicato Único de la Construcción y militante de nuestro Partido, que con una fe inquebrantable en la clase obrera, ha demostrado una vez más, que la organización, es el arma formidable frente a la que se estrellan los más grandes enemigos del proletariado.

Mantener la unidad y la organización, agrandarla en la lucha es la gran experiencia que han adquirido los obreros de Capilla, a quienes ya no podrán engañar más.

Viene de la 1.a pág. por aumento de \$ 50.00 de los esquiladores y vigencia inmediata del estatuto del trabajador rural. Por la extensión de los Consejos de Salarios y asignaciones familiares a los funcionarios públicos y a los trabajadores rurales.

Por aumento de las pasividades.

Por trabajo para los obreros del Dpto con la realización completa del Plan de Obras Públicas y Viviendas Económicas al que hay destinados \$ 1.955.900 y 680.000 respectivamente. Con el arreglo de calles, caminos, ampliación de la red de saneamiento y de alumbrado. Con la marcha y el aumento de las industrias. Con el desarrollo de la oriente turística a Florida.

Por la expropiación de los grandes latifundios, como la hacienda Santa Elena con 47.000 Ha. y los latifundios que rodean a Sa-

randí, la Cruz, Capilla del Sauce y Carepá.

Por el intercambio comercial con la U. R. S. S. y las nuevas democracias, para la venta de los productos, tales como la lana, los cueros curtidos y crudos, aceite de lino y la compra de máquinas tractoras, camiones, chapas de hierro, para la marcha de nuestras industrias.

Por un goberno de coalición de todas las fuerzas progresistas.

Este es el programa que dará solución a los problemas populares y para su realización, los comunistas llamamos a todo el pueblo sin distinción de ideologías, para formar los Comités de Fuerza Patriótica, que será los organismos populares, junto a las organizaciones obreras que imponían la aspiración de Paz y soluciones económicas.

Los obreros de la U.T.E. sin uniforme

Según nos informan los mismos obreros de la UTE de Florida, el Directorio no los provee de uniformes desde 1943, y en algunos casos, desde 1941. Asimismo nos hacen resaltar que hasta entonces les daban un uniforme de verano cada año y uno de invierno cada dos.

Mientras tanto —nos dicen— el Directorio sigue haciendo banquetes que cuestan decenas de miles de pesos.

Basta mirarlos de pies a cabeza para darse cuenta de la razón que les asiste: pues, es realmente vergoroso el estado miserable de su indumentaria oficial.

Nosotros denunciamos el hecho y nos solidarizamos con ese reclamo obrero.

Pero también, llamamos a esos funcionarios para que por medio de su prestigiosa organización, que ya diera muestra de su formidable poder combativo en el reciente paro, exijan esa y todas sus justas reivindicaciones; pues, el conseguirlo está, en las propias manos de los obreros!

Café

PIERONI

GUSTA MAS

EL TURCO

Almacén de Comestibles de C. Artigas Idureta
Reparto a Domicilio
33 y F. A de Figueroa

SEÑOR A:

QUILMES

Fabricante: L. FERNANDEZ RAGGIO

Gallinal 382

Exija Escobas Marca

"NESSI"

Un néctar!

CARPINTERIA

de Rogelio Santana
Especialidad en todos los trabajos del ramo
JOSE E. RODO 260

ALMACEN

de Villafán y Cáceres
El mejor para sus compras
Barrio Curuchet

CARPINTERIA

de Ismael Rondan
Luis A. Pérez casi
Mendoza y Durán

El Partido Comunista propicia una alianza patriótica de todos los Partidos por un Programa de bienestar Popular para el Departamento

Orientación

Periódico del Partido Comunista

Dpto. de Florida

Año 1

Florida. 1 a Quincena de Octubre de 1949

N.º 12

Redactor Responsable: Roberto Berrospe.—Antolín Urioste 122

Administrador: Fernando Pieroni Migliora.—18 de Julio y Sierra

Lea en este número

Nuestra Bancada recoge la denuncia de ORIENTACION (pág. 3)

• • • • • • • • • •

Sobre el Consejo Federal del Magisterio pág. 3

★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

El Partido propicia una alianza Departamental

Se dirigirá a todos los sectores políticos



Nuestro Partido, interpretando el sentir de la masa popular, se dirigirá a todos los sectores políticos del Dpto. con el fin de proponer un acuerdo patriótico, que una los esfuerzos de todos los sectores progresistas, interesados en el bienestar del pueblo de Florida.

Creemos que las circunstancias exigen unir esfuerzos, para que en todo lo que es posible realizar desde el gobierno municipal en favor de la gran mayoría de la población, se haga realidad a través de un movimiento que ponga por encima de las diferencias ideológicas, todo lo que hay de común entre toda la población laboriosa.

Sabemos que resultará difícil la tarea, ya que en su camino se opondrán los que mantienen al pueblo dividido, en beneficio de sus intereses egoístas y particularmente del latifundio y el imperialismo.

Tenemos fe en que los ciudadanos honestos, los hombres sencillos estarán de acuerdo en levantar un programa de realidades concretas que contemple las más urgentes necesidades del pueblo.

Por lo tanto él estará encuadrado en las aspiraciones de Paz, democracia y bienestar, de abaratamiento de los artículos de primera necesidad, de Salarios y sueldos de acuerdo al costo de la vida, de creación de fuentes de trabajo; de solución al problema de la Vivienda, de dar facilidades al desarrollo de la industria y de actuar ante el Instituto de Colonización para que de tierras a los desalojados.

Serán también incluidos los problemas de la juventud en el deporte, el trabajo y el estudio.

Este esbozo de programa, que por razones de espacio no detallamos es el punto sobre el que deberán girar las discusiones. De concretar dicho acuerdo, sobre la base de un candidato único a la Intendencia, comenzaría actuar inmediatamente, por el programa para ir haciéndolo realidad.

Debe tenerse en cuenta que nuestro Partido al proponer esa alianza, no lo hará en torno a personalidades políticas, ni a «hombres providenciales» sino ajustándose al programa y donde cada sector mantenga su absoluta independencia partidaria.

Ampliaremos en el próximo número.

Más claro imposible

Dice en reciente nota el Banco República al referirse a la situación de la Aucap.

... «las disponibilidades en esa divisa han mermado considerablemente, al punto de que no es posible contemplar siquiera fundamentales requerimientos de los establecimientos industriales...»; que «firmas importantes, como «Sandamtex», Fábrica Uruguayana de Alpargatas, J. Martínez Reiso, General Electric, etc., no consiguen divisas para completar sus equipos; «Funasa» se halla abocado a la paralización de sus actividades por falta de materia prima; las fábricas de algodón carecen prácticamente de fibra; el comercio en general lucha con grandes dificultades para la provisión de repuestos e implementos agrícolas, incluso los destinados a la próxima cosecha».

Y agrega: «NADA PERMITE SUPONER QUE LAS PERSPECTIVAS DE FUTURO PROXIMO SERAN MEJORES, SI NO POR EL CONTRARIO, TAL VEZ HAYA DE AFRONTARSE UNA ESCASEZ MAYOR».

¡He aquí adonde conduce la política de sometimiento al dólar! La nota del Banco de la República, reconoce que se cierra el peligro de la desocupación, de las dificultades para miles de obreros, y que esta situación «empeorará».

Sólo los agentes de la capa de grandes privilegiados, hablan de cosas con el único fin de impedir la unidad obrera y popular en lucha por su propio bienestar.

¡Pero el pueblo luchará!

El semanario «Hoy» igualando al Arq. Nunes

Dicho Semanario expresa en uno de sus artículos, que es complicidad en los Directores de Enseñanza Primaria y Normal, el que ejerzan la docencia maestros comunistas en Florida.

Con esta prédica «Hoy» induce a que la Inspección Dptal de E. Primaria de Florida, cometa en su lista de sorteos o en la de los Concursos, tenientes e la provisión de cargos, fraudes que impidan el

maestro comunista ejercer la docencia; y caer en lo preconizado por el Director General de la Universidad del Trabajo, Arquitecto Nunes, que proclamaba en diversos artículos aparecidos en la prensa «grande» principalmente «El País», que se debía suprimir el sistema de Concursos, porque sus primeros puestos, los ganaban «los comunistas».

El pueblo comienza a organizarse para la lucha por su bienestar

Días pasados se realizó una reunión en la que quedó constituida la comisión provisoria para la formación de un Comité de Fuerza Patriótica; dicha comisión quedó constituida por las siguientes personas: Casiano Ruiz, Artigas Alanis, Victoriano Mederos, Jesús Folgar, H. Cortes, Fernando Pieroni, Esperanza Cortes, Conrado Martínez, Mabel Camponovo, Maruja T. de Pérez, Raquel Ceharquet, Leonarda Sastre y un número de 15 adherentes.

La comisión tomó en sus manos la preparación de una asamblea popular en la que se invitará a todo el pueblo para la formación definitiva del Comité.

Su programa de acción, sin ser defi-

nitivo, pues se tomarán en cuenta las iniciativas que se presenten, será el siguiente:

Por el abaratamiento de la carne, la leche, los fideos, etc.

Para reclamar medidas tendientes a solucionar el problema de la escasez de artículos de primera necesidad.

Por la realización de las viviendas económicas y del Plan de Obras Públicas, que permita solucionar en parte el problema de la vivienda popular y como fuentes de trabajo para los desocupados.

Por la Paz, la democracia y el bienestar popular.

Todos los que deseen luchar por estos postulados, deben ser sus más entusiastas adherentes.

¡¡BRUTAL ATRÓPELLO!!

En nuestro número anterior publicamos la denuncia que nos hizo el obrero Julián A. Alarcón quién como se sabe vivía con su familia en una destrozada casilla de lata que hay en la cantera contigua al Prado.

Para lograr tales propósitos no reparando en medios, rodearon la casilla dos conocidos provocadores, que portando armas, amenazaban al obrero y su familia; mientras tanto dicho Arq. Benedetti desde los fondos de su casa, por señas le hacía entender que iba a ser degollado. Y con estos hechos, que en nada tienen que envidiar a los efectuados en el «paraíso» yanqui, por el Ku, Klux, Klan, que se pretende acallar toda denuncia y los reclamos del pueblo.

La reacción ha querido en este humil

de obrero y su familia, descargar su ira e impotencia ante los avances del Partido Comunista, que sale abiertamente a organizar al pueblo en los distintos barrios en Comités de Fuerza Patriótica como sucede en el Prado, Español, barrio de la Piedra Alta etc. donde el pueblo unido ha de reclamar, mejores condiciones de vida, viviendas económicas, fuentes de trabajo, abaratamiento de los artículos de primera necesidad Paz y bienestar.

Y es ésta lucha, la que ha hecho temer a la reacción, porque bien saben que es el pueblo con su organización, su más enconado y poderoso enemigo, quién los desenmascarará en sus intentos de sumirnos en la miseria y la guerra.

De ORIENTACION a sus suscriptores y amigos

Nuevamente ORIENTACION, hace un llamado a todos los suscriptores y amigos, conscientes de su batallar continuo y constante en bien del pueblo de Florida, por ser el único que refleja sus justos reclamos y necesidades, en el sentido de efectuar el pago de la suscripción correspondiente, al ser entregado el primer número del mes; pues que, como órgano del pueblo, solo cuenta para su financiación, con el aporte mensual que da ese mismo pueblo consciente de la importancia de ORIENTACION, al no depender financieramente de los «grandes avisos»; de ahí su llamado a todos sus amigos y suscriptores, para que ORIENTACION, pese a los ataques desmedidos de la reacción local, prosigua su lucha por el bienestar y la Paz del pueblo de Florida.

La fiesta por ORIENTACION

Ha sido pospuesta para el domingo 16 de octubre, la fiesta por los seis meses de vida de nuestro periódico, ORIENTACION.

Esta fiesta demostrará con su éxito y en el esfuerzo de cada compañero y amigo por lograrlo, vendiendo tickets que ya se hallan a la venta, al precio de \$1.90, el prestigio que día a día, ha ido conquistando ORIENTACION, por su justa lucha emprendida en favor de la clase obrera y campesina y del pueblo en general de Florida, que ve que es sólo en sus páginas donde puede encontrar eco sus reclamos de abaratamiento de la vida, de fuentes de trabajo, de Paz y bienestar.

Por una gran Convención Departamental

En la última semana de octubre, se realizará la Convención Dotal del Partido, en nuestra ciudad.

Cada compañero tanto de Florida como del interior del Dpto. debe prestar todos sus

esfuerzos y energías, para llevar adelante las tareas tendientes a su preparación, colaborando desde su frente de lucha, a que la Convención se realice en un ambiente de lucha y de combate de las masas populares, por lograr

su reivindicaciones, de mejores condiciones de vida, de bienestar.

De ahí que debemos apresurar el ritmo de nuestro trabajo, para llegar a la Convención, donde ha de delinuirse nuestra futura activi-

dad partidaria, con un gran apoyo y respaldo de lucha de las masas populares, que combatan para impedir que el peso de la crisis sea des cargado sobre sus espaldas. ¡Por una gran Convención Dotal, a acelerar nuestra trabajo y a emprender nuestras tareas con entusiasmo!

CARPINTERIA

de Ismael Rondan

Luis A. Pérez casi

Mendoza y Durán

SEÑORA:

Exija Escobas Marca

QUILMES

Fabricante: L. FERNANDEZ RAGGIO

Gallinal 582

Florida

DIFUNDA
ORIENTACION

Nuestra bancada recoge la denuncia de "Orientación"

En la estancia Las Palmas, ubicada en el Departamento de Florida, perteneciente al Frigorífico Modelo. Existe allí una verdadera explotación en esta llamada estancia y cremería. En realidad, es un verdadero feudo que abarca una extensión aproximadamente de 5 000 hectáreas. Trabajan allí veinticuatro familias, de sol a sol, o mejor dicho de estrella a estrella, sin horas, entre el barro y el agua; trabajan todas las familias, sin tener en cuenta la edad de los hijos y otras circunstancias. Habitán en viviendas que aunque desde el exterior parecen adecuadas, en el interior son un verdadero infierno: en invierno no sólo se llueven, sino que en las noches de helada, con las goteras existentes, es como si lloviese y se viviera en la intemperie; en verano esas casuchas son verdaderos hornos. Se trabaja en el campo en galpones abiertos, no protegidos, donde debe soporparse el frío y el agua. No sólo deben efectuar tareas de ordeñe, sino también sembrar parcelas de tierra que se les asigna para plantaciones, y que son de 200 cuadras de extensión. Las familias que trabajan deben comprar con su propio dinero las semillas que precisan; deben poner el carro con sus caballos, atendiendo la manutención de los animales. Estas fami-

lías están obligadas a recibir la cantidad y calidad de vacas que el mayordomo resuelva a su capricho, sin tener en cuenta las posibilidades de cada uno (extensión del campo, etc.). Además, hay que señalar que cuando estos trabajadores compran el carro, el patrono ni siquiera les extiende el recibo correspondiente.

Se realiza, como lo demuestran los hechos, una explotación inhumana de estas familias. Trabajan en condición de esclavos, a jornal, y la leche que suministran es sometida a ciertos análisis y tiene fijado un precio según su calidad, que oscila entre \$ 4.80 y \$ 6.40 los 100 litros. Esto significa que por las rudas tareas que ejecuta el productor, se le recompensa, según las estaciones y análisis entre \$ 30.00, \$ 60.00 y \$ 80.00 mensuales por el trabajo colectivo que realiza toda la familia, compuesta por cuatro, cinco o seis miembros. Además a estos trabajadores se les controla hasta lo que leen y se acaba de despedir a varios obreros tratando de desalojarlos con sus familias sin causas justificadas, lo que reclama urgente intervención.

En la sesión del 20 de setiembre de la Cámara de Diputados, el diputado camarada C. Leone, en su intervención sobre la situación del trabajador rural, recoge la denuncia de ORIENTACIÓN sobre La Estancia y Cremería «La Palma».

Sobre el XV Consejo Federal del Magisterio

Hemos asistido a una jornada magisterial en Florida, los días 22, 23 y 24 de setiembre, en los que se realizó el XV Consejo Federal del Magisterio Nacional. Consejo Federal que en cuanto a su carácter significa la unión de todo el magisterio de la República, para hallar solución a todos los problemas que atañen al gremio y que por ello, por significar esa unión, se repudia la salida extemporánea y divisionista por parte de uno de los oradores, el Sr. Cerbonell y Migal, en el acto inaugural al expresar que dentro del magisterio no cabían los «comunistas». Que se repudia, porque el maestro comu-

nista, como todo maestro progresista, ha estado y está abordando y planteando todos los problemas del gremio y ofreciendo certeras soluciones a los mismos.

De ahí que no cabe, ni en cuadre una expresión tal, en un Consejo Federal del Magisterio, cuando los asuntos a tratar, no se referían en ningún momento, el debatir cuestiones de ningún partido político; y además porque su intención y fin fué puesto claramente de manifiesto: Sembrar la división dentro de las filas magisteriales, y echar por tierra la lucha emprendida por todo el magisterio unido.

Noticias y Comentarios

En China se estableció el gobierno del Pueblo bajo la Presidencia de Mao Tsé Tung, genial conductor de su pueblo. Gral. en Jefe del ejército glorioso de la liberación.

Multiplicó la cantidad de habitantes que tiene el Uruguay por 250 y le dará el total aproximado de la población China que viene a reforzar el potente frente de los que luchan por la paz, mientras Chiang Kai-Shek ha tenido que sumarse a la larga fila de los asesinos anti-comunistas, ya derrotados para siempre.

El pte Truman esperó 2 años para hacer que creer que recién ahora la URSS poseía la bomba atómica, con el fin de hacer a la gente a la idea que E.E.U.U. lleva ventajas inalcanzables en la fabricación de la misma.

Sin embargo, en 1947, Molotov, Vissiobnev y Gromiko anunciaron al mundo que las potencias imperialistas vivían ilusionadas al creer que el secreto de la bomba atómica pertenecía a un solo país.

Por su parte, Stettinius, ex secretario de estado de la USA en un artículo que publica «El Diario» dice, «que cuando en Potsdam (1945) Truman informó oficialmente sobre la bomba atómica, los rusos, lejos de impresionarse estuvieron».

Pero lo que enloquece a la pandilla imperialista, no es la

bomba, sino el hecho de que en la U.R.S.S. se puede emplear la energía nuclear para construir (y ya se sabe que han hecho volar una montaña para extraer cobre) cosa que ellos no lo pueden hacer porque sería la ruina de los trust del petróleo, de la electricidad etc.

.. Y como los tristes precisamente son los que mandan ..

MADRID 1.0 (A.P.)—El representante norteamericano Mr. James Murphy de tendencia democrática, celebró una entrevista de cuarenta minutos con el generalísimo Franco y declaró luego a los periodistas que el caudillo le había dejado una impresión gratísima, señaló que le había parecido una persona «muy, pero muy agradables».

El asesino del pueblo español, persona muy grata al régimen de Truman

Si Roosevelt lo supiera!

MADRID. 1.2 (A.P.)—«El Gral. Franco concedió el collar de la orden de Isabel la Católica al Pte. de Brasil E. G. Dutra».

No solo el caudillo de la España negra condecora al fascista de la horrible cara, Dutra, masacrador del pueblo hermano. Antes lo hizo Hitler... y pensar que también nuestro gobierno!!!

Siempre los precios más bajos en frutas y verduras

ANTONIO LOPEZ
EL REY DE LOS VENDEDORES AMBULANTES

CARPINTERIA

de Rogelio Santana
Especialidad en todos
los trabajos del ramo
JOSE E. RODO 260

ALMACEN

de Villafán y Cáceres
El mejor para sus compras
Barrio Curuchet

Provisión URUGUAY

de Fernando Pieroni Migliora

18 DE JULIO Y SIERRA

Angustiante situación del Trabajador en la Estancia y Cremaría LA PALMA

ARTICULO II

En el número 10 de nuestro periódico, prometimos, continuar poniendo al descubierto las condiciones de explotación que sopora el trabajador cualquiera sea su categoría en la Estancia y Cremaría «La Palma».

En la página 3 de este número, transcribimos la intervención que hiciera en el Parlamento nuestro diputado camarada C. Leone sobre la situación del trabajador rural en lo que se refería a la Estancia y Cremaría «La Palma».

Pero lo que nosotros hemos expuesto, constituye, solo una parte de lo que allí se vive y se sufre. El trabajador no sólo debe soportar esa tremenda explotación sino que se ve impedido de tratar amistad, con ninguna otra persona del establecimiento, ya sea entre los tambores, cuyas casas por otra parte, distan entre si varios

kms., ya sea entre el personal de las cuadrillas de alambradores, monteadores, obreros de la fábrica, de los distintos talleres, etc., que son cambiados, con tal objeto, periódicamente de sitio, o bien valiéndose de intrigas, iadisponen a unos contra otros.

Además los tambores, como el personal de toda la Estancia, debe aguantar la burla que significa el estar obligado a pagar una cuota de \$ 0.50, para un Club Social y Deportivo que no existe, pues ni siquiera tiene un local, contando solamente con una cancha para jugar al fútbol, que ofrece únicamente, muy de tarde en tarde, carne asada y vino a sus socios, siendo esto lo único que se les da como recreo y «espaciamiento». Establecimiento este donde tampoco se vacila en despedir al tambero, que ha caído en desgracia ante la administración,

por medio de la fuerza policial, con el propio Comisario.

Y establecimientos como éste existen también en otros departamentos, en Durazno en la 4.a y 9.a sección, teniendo su propio pasaje a través del Río Yí, en Caraguatá con 20.000 Ha., en Tarija y en Cúpula Suiza.

Al tener conocimiento la administración de la Estancia y Cremaría de la denuncia hecha por ORIENTACION, se apresuró inmediatamente a tratar de descubrir quién había osado levantar su voz contra el Amo; indagación que al no tener resultados positivos, se decidió despedir a tres tambores con sus respectivas familias, pidiendo les fuera entregado el campo y la «casita» por haberse atrevido a leer lo que denunciara abiertamente ORIENTACION.

Pero en los trabajadores

mismos de la Estancia y Cremaría «La Palma», se halla el arma de lucha más poderosa y a la cual tanto temen sus «patrones», es la ORGANIZACION, organización de los trabajadores en un frente de lucha, que termine con la tremenda explotación de que son objeto, reclamando mejores sueldos, mejores condiciones de vida, pues están en su legítimo derecho.

Estas son las condiciones de vida que soporta un sector del pueblo trabajador del Uruguay, y es que para terminar de una vez por todas con esta explotación de la población campesina, es que nuestro Partido reclama entre otros de los puntos de su programa de salvación nacional, la entrega de la tierra a los campesinos, haciendo efectiva la Reforma Agraria.

EL TURCO

Almacén de Comestibles de C. Artigas Idureta
Reparto a Domicilio
33 y F. A. de Figueroa

Fábrica de Escobas

Piedra Alta
de
Manuel V. Fernández (h)

TINTORERIA

LA SUIZA
de ADOLFO JAGER
Especialidad en Sombreros
Ituzaingó esquina Gallinal

Provisión y Billar

de Juan R. Alberro
M. y Durán y 19 de Abril
Frente al Prado

Atropellos antipopulares que pretenden acallar al pueblo

Cuando las clases dominantes, no pueden detener la lucha popular por una auténtica democracia, apelan a las medidas más reaccionarias de corte tipicamente fascista; lo sucedido en estos últimos días en 3 casos concretos, no es algo aislado y casual, sino el resultado de toda una campaña antipopular y antiborbera, camuflada con anticomunismo, arma muy usada y por eso muy gastada, de todos los fascistas habidos y por haber.

El caso de los 3 tambores de la Estancia y Cremaría «La Palma» (Frigorífico Modelo) donde por sólo leer ORIENTACION, son despedidos, sin previo desalojo judicial, lo mismo que el de la obrera textil, Urbana Souza y el atropello contra Julián Alarcón, son cuestas de un mismo rosario; impo-

dir que el hombre sencillo habrá, denuncia, se organice y luche por su derecho a una vida decente.

¿Y cuántos casos ignorados habrá? Todos estos atropellos, no se van a detener con palabras y buenas intenciones, sino organizándose y luchando hombro con hombro, todos los obreros.

Condiciones deplorables de nuestro Estadio

Es deplorable el estado del field en que se juegan los partidos de fútbol en nuestro Estadio.

Además del mal antes citado, ni siquiera están marcadas las líneas del field La Liga Dptal, debiera de tratar por intermedio del Municipio el arreglo de tan serios inconvenientes para la buena práctica del popular deporte.

Además, es de hacer notar que en las ranchas donde se juegan los partidos de divisiones inferiores no existen ni marcas ni redes, siendo por otra parte altamente elegible a pesar de todas estas deficiencias la conducta de jugadores e hinchas en fields en tales condiciones.

Combatir la escasez y la especulación, sí; pero a los verdaderos responsables

El periódico «Lucha», que responde al grupo del señor Intendente, se ocupa de la escasez y la especulación y promete crear una gran poneaduría municipal; a nosotros nos parece que está bien ocuparse de tal problema y sobre todo hay que tener en cuenta que los comunistas somos los que siempre hemos estado al frente tanto en la denuncia como en las soluciones, que hemos llevado a la propia Intendencia al frente de delegaciones populares.

Pero hay algo que dice la citada boja, en lo que no estamos de acuerdo y nos corresponde dar nuestro punto de vista. Creemos que no se puede tratar a todo el comercio de Florida injusto ya que no se puede meter en una misma bolsa a los honestos y respetuosos con los que especulan y roban descaradamente. Además hay que analizar bien las cosas y distinguir bien entre mayoristas y minoristas. ¿Cuáles almacenes no tienen ni azúcar, ni alcohol,

ni papas? ¿Les ha llamado la Comisión de Subsistencias o la Intendencia para hallar una solución al problema de la escasez?

Realmente lo que cabe suponer es que «Lucha» pretende desviar la atención pública hacia el «bochiche de la esquina» escondiendo así a los verdaderos responsables inmediatos que son el comercio importador —al cual el gobierno le da carta blanca— y en el caso del alcohol es la Aucap, la responsable de los excesos de alcohol.

Esta orientación que da «Lucha» al problema es tipicamente peronista: hacer concesiones al pueblo a costa del capital pequeño, sin tocar a los grandes capitalistas; es la forma de actuar Musoliniana o de Hitler el de Mein Kaf (Mi Lucha).

VINOS

“NEILY”

Un néctar!

Café

PIERONI

GUSTA MAS

¿No habrá solución a este problema, que sólo depende de la Intendencia, para bien del deporte, deportistas y espectadores?

UN DEPORTISTA